

財團法**人民**主基金會 110年勸募活動開告財物使用執行成果報告

「人道關懷,不分國界」

衛部救字第 1091364564 號

一、目的:

本勸募活動於活動期間內共募得新台幣 17,739,667 元(含利息)。無國界醫生作為一個國際醫療人道救援組織,專業人才與充裕資金的募集對無國界醫生在全球 70 個國家和地區的救援工作至關重要。透過此計畫,財團法人無國界醫生基金會致力於招募前線人員、支持者與長期捐款者,以支持無國界醫生基於人道主義而設立的所有專案。透過實體與網路公眾參與活動,與台灣民眾、企業和其他組織交流,使台灣民眾認識並關注世界上的人道危機,並為因衝突、天災或疾病受影響的人群發聲。同時,令有意願參與國際人道救援工作的醫療與非醫療專業人才,透過此計畫,直接參與無國界醫生的全球救援專案。

二、期間

准予勸募活動期間:110年1月1日至110年12月31日

募款活動財物使用期間: 110年1月1日至112年12月31日

三、許可文號: 衛部救字第 1091364564 號



四、募款活動期間所得及收支

收入:

項目	金額(新台幣)
募款收入	\$17,739,150
利息	\$517
合計	\$17,739,667

支出:

經費項目	内容	金額(新台幣)
全球人道救	資助國際無國界醫生國際醫療專案包含:	\$ 14,191,734
援	(1)印尼新冠肺炎緊急應對專案合計 29,500	
(1) COVID-	 <u>元</u> ・目標人口為居住於大雅加達都會區的近	
19 印尼新	3,000 萬人口,透過培力活動支援新冠肺炎大	
冠肺炎緊急	 流行應對行動,為醫護人員和社區醫療工作者 	
應對專案	 舉辦工作坊和培訓·以提高社區疫情防治的能 	
	力並降低社區感染風險。	



2021 年無國界醫生於全球新冠肺炎肆虐 76 個國家及地區執行醫療服務 · 包含: (a)由國際無國界醫生派遣緊急救援團隊 · 協助支援當地醫療單位;(b)提供醫療物資補給 · 並協助當地建立臨時醫療設施收治病患;(c)向當地難民、年長者及無家者等高危險群提供醫療照護;(d)由國際無國界醫生協助醫護培訓 · 加強感染控制。

波諾州邁杜 古里緊急營

(2) 奈及利亞

養不良專案

震緊急應對

(3) 海地地

專案

(2) 奈及利亞波諾州邁杜古里緊急營養不良專案 7,081,117 元 · 開設治療餵食中心收治急性與 重度營養不良兒童 · 並重建當地唯一一所兒科 醫院 · 為 1 個月至 15 歲的兒童提供免費護 理 · 於 2021 年共進行 55,262 次門診 · 收治近 4,500 名兒童住院治療。

(3) 海地地震緊急應對專案 <u>7,081,117 元</u>,為 受地震影響約 137,000 人口提供初級醫療服務 與復健治療,並深入偏遠的災區進行醫療與水 利衛生相關的工作。 2021 年共提供超過一萬



	次門診,執行 105 次行動診所任務。	
招募前線救	印製前線救援人員招募文宣共 2,000 份於台灣	\$ 8,820
援人員	 相關醫療專科年會、校園分享及無國界醫生前 	
	 線人員分享會發放。 	
推廣倡導與	舉辦實體活動及網路推廣・向國人倡導無國界	\$ 2,660,950
公	 醫生人道醫療救援行動,鼓勵國人關注國際醫 	
眾參與	 療人道議題・幫助醫療短缺地區。 2021 年於 	
	ART TAIPEI 2021 台北國際藝術博覽會舉辦	
	「 ()所在:醫療行動 50 年 」攝影特展 [,] 五	
	│ │天活動累積超過 6,000 人次參觀;舉辦兩次線 │	
	│ │上地圖松・共有 146 位參與者響應;網路推廣 │	
	 全年於官方網站發布 83 篇前線工作相關文章 	
	│ │ 及社群平台共 132 篇貼文,累計訪問超過 │	
	 388,230 人次。印製人道議題刊物共及年度活 	
	動報告 76,231 份。	
勸募活動之	捐款平台費用 26,670 元	\$ 878,163
必要支出	 推廣與募款團隊費用 810,263 元 	
(由募得款	揭款作業行政費 41,230 元	



項支付)	
費用合計	\$ 17,739,667
基金會自籌	\$ 22,781
勸募專案使	\$ 17,762,448
用金額	



五、執行成果:

(一) 全球人道救援

(1) COVID-19 新冠肺炎全球緊急應對工作—印尼新冠肺炎緊急應對專案

重點醫療項目:新冠肺炎緊急應對

目標人口:居住於大雅加達都會區的近 3,000 萬人口

本活動資助新台幣 29,500 元



儘管印尼政府努力減緩新冠肺炎的傳播,仍花了很長一段時間才將疫情控制下來。在 2021年,隨著 Delta 和 Omicron 變種病毒株傳播,病例和死亡人數出現了兩次前所未 有的高峰。首都雅加達的病例數約佔該國病例總數的四分之一,其中社區感染的擴大 造成防治上的困難。而社區感染主要肇因於民眾對於病毒的污名化,在社區中謠言、 錯誤消息滿天飛,而恐懼情緒則使許多人抗拒接受新冠肺炎快篩,造成防疫上的挑戰。因此在社區裡的衛生教育推廣工作十分重要,必須透過多管齊下的方式,如符合 目標溝通族群的年齡、語言、文化等的管道與內容,進行更有效的溝通,幫助社區對疾病預防形成共識。

MSF 在雅加達和萬丹的團隊,透過培力活動支援新冠肺炎的防疫工作,例如為醫護人



員和社區醫療工作者舉辦工作坊和培訓,以提高社區疫情防治的能力並降低社區感染 風險,希望最終能降低新冠肺炎的發病率和死亡率。

我們還針對新冠病毒展開了兩次的網路衛生推廣活動,內容包含心理健康和疫苗接種等議題,觸及超過 33%的目標人口。另外,我們也向多個醫療中心捐贈個人防護裝備、快篩試劑與酒精性乾洗手液,並負責設置維護 27 個洗手設施。

2021 年印尼新冠肺炎緊急應對專案醫療成果

- 舉辦 16,716 場醫療人力培訓工作坊
- 共有 187,252 位參與者參與相關訓練活動
- 發放 52,018 份防疫相關文宣
- 捐贈 77,294 套個人防護設備、17,800 組新冠肺炎快篩試劑
- 在社區建置 27 個洗手設施

心理健康和社會支持

新冠肺炎為人們的生活帶來重大變化,變化所產生的挑戰形成許多心理上的壓力。我們在各地的新冠肺炎應對專案中觀察到大眾和醫療人員的心理健康也是需要關注的一塊,因此我們在印尼的應對工作中也包含心理健康和社會支持。然而,當地社群對於心理治療普遍抱持負面的觀感,相關的專業人員也有限,因此我們一開始著重為醫療人員、社區衛教專員提供培訓,接著在社區舉辦 15,350 場講座,內容包括新冠肺炎基



本資訊、疫情防治、謠言破解、自主隔離說明、心理健康等。一開始的講座由 MSF 團隊主辦,其餘則由受過培訓的社區專員在我們的支援下進行。

透過社群媒體宣導正確的防疫資訊

我們在網路上推行了兩次關於新冠肺炎的健康宣傳活動,透過在臉書和 Instagram 上發布防疫相關資訊,盡可能觸及 18 歲以上的人群,以提高大眾對防疫的正確觀念。值得一提的是,這兩次的宣傳活動都是與新加坡和印尼的 Facebook 團隊合作的成果。第一波的活動從 2021 年 1 月開始至 4 月結束,內容以宣導防疫正確觀念為主,一共觸及超過 5,500 萬的使用者,遠超過傳單、海報或講座等傳統管道能觸及到的人數;第二波活動則在 12 月,內容包含疫苗接種與心理健康宣導,一共觸及超過 3,100 萬的使用者。第二波的貼文吸引到超過百萬個互動數,我們觀察到心理健康的內容普遍受到好評,表示人們是有相關需求的;而我們在疫苗接種的影片看到部分對於疫情感到負面的評論,以及對疫苗的不信任感。這些收穫對於我們對後續的工作規劃都有顯著的幫助。







(2) 奈及利亞波諾州邁杜古里緊急營養不良專案

重點醫療項目:母嬰健康、營養不良治療

目標人口:150 萬的居民,其中近 50 萬為流離失所者

人力資源:10 名國際救援人員與250 名當地雇用人員

2021 年專案總支出:新台幣 148,988,956 元

Benue Benue Benue Benue Benue Benue Begions where MSF had projects in 2021 Cities, towns or villages where MSF worked in 2021

本活動資助新台幣 7,081,117 元

本專案的所在地為東北部波諾州(Borno)的首都邁杜古里(Maiduguri)·該州位於奈及利亞與尼日、查德和喀麥隆三國的邊界·常年是激進組織與軍方的衝突地區,導致許多平民遭受財產損失、被迫流離失所甚至喪命。預估已有超過 200 萬人流離失所,



許多家庭仰賴人道救援,其中 80%為婦女與小孩,25%為五歲以下的孩童。我們在邁杜古里設立該區最大的住院治療餵食中心,同時我們的外展團隊在 7 個流離失所者營地提供初級醫療護理、瘧疾預防、傳染病監控等醫療服務。

當地人正經歷饑餓與流離失所,數以千計的生命在衝突中喪生,還有更多死於營養不良、麻疹和瘧疾。營養不良將大幅降低一個人對普通疾病的抵抗力,尤以年幼及年長者影響更大。我們在邁杜古里設立該區最大的住院治療餵食中心,2021 年,MSF 的住院治療餵食中心平均每月收治 375 名營養不良兒童,而在五月到十月的營養不良高峰期間平均每月高達 798 名。收治的患者主要為急性與重度營養不良兒童,若發現患者同時患有營養不良性水腫、腹瀉、瘧疾、愛滋、結核病等併發症,會在住院期間一併提供治療;在麻疹疫情爆發時,我們為 523 名營養不良兒童提供麻疹治療。

「這位九個月大的孩子住進我們的醫院後,狀況在兩三天內有明顯的 改善,他的父母終於露出笑容,這是我工作中最有價值的部分。知道 我們正在產生影響,我感到非常高興和滿足。」

- MSF 邁杜古里專案經理 Mohammed Dikko Abullahi

2021 年奈及利亞波諾州邁杜古里緊急營養不良專案醫療成果

- 進行 **55,262** 次門診 , 包括行動診所
- 住院治療餵食中心收治近 **4,500** 名營養不良兒童



- 團體心理健康諮詢共有 23,962 人次參與
- 治療 **7,784** 名霍亂病人

2021 年奈及利亞波諾州邁杜古里緊急營養不良專案總經費

支出項目	新台幣
國際前線救援人員費用	18,126,793
當地雇用人員費用	57,885,477
醫療用品	33,294,731
運輸和儲存	21,541,494
非醫療用品	9,878,151
一般運作成本	8,262,307
合計	148,988,956

營養不良兒童數量達到前所未有的高峰







無國界醫生在波諾州設立提供 120 個床位的住院治療餵食中心, 佔該區營當不良治療總床位的三分之一。2021 年, 因為衝突和大規模麻疹疫情加劇了本已龐大的衛生需求。導致因營養不良而入院和門診的病患數激增, 高於近年來的水平, 並可能預示著該地區出現更廣泛的衛生緊急情況。

我們認為**即食營養治療食品(ready-to-use therapeutic food**·**RUTF**)是治療營養不良最有效的方法。即時營養治療食品是價格低廉且具有效率的治療食品,價值約新台幣\$2,100元的即食營養食品可為13位兒童提供一週的餵食治療。每包含有500大卡熱量(相當於6根香蕉)·不但可提供兒童成長必需的維他命、礦物質、脂肪和蛋白質,而且由於味道如同花生醬,深受兒童喜愛,母親餵食起來也很方便。即食營養治療食品可以即時使用,也能於熱帶地區儲存與運輸,更不需要烹煮或加溫水食用,減低受污染風險。無國界醫生在經過數次測試之後,開始用它作為治療營養不良兒童的主要方式。它可治癒高達90%没有併發症的營養不良兒童。

持續至旱季的瘧疾疫情







奈及利亞是全球因瘧疾死亡人數最多的國家之一。 通常,瘧疾高峰期發生蚊子的繁衍時期,約在八月至十月中旬的雨季,此後患者人數會開始減少。然而在 2021 年,無國界醫生在奈及利亞東北部波諾州工作的團隊發現,即使在旱季,瘧疾病例依然有成長的趨勢。在今年雨季期間,我們的團隊在波諾州與衞生當局合作,在多個地點,包括流離失所者營地,進行四輪針對三個月至五歲兒童的瘧疾藥物預防計畫。我們在前三輪中提供了超過 35 萬劑疫苗,而奈及利亞衛生部預計為 200 萬名兒童提供接種。我們的團隊也在該州各地分發蚊帳,並進行快速瘧疾檢測,為檢測呈陽性的人提供治療,並對兒童進行營養不良篩查。

MSF 兒科醫院的重建計畫





我們在奈及利亞東北部波諾州的首都邁杜古里建立一間兒科醫院,旨在解決該鎮缺乏 兒科照護服務的問題。醫院的所在區域是邁杜古里人口最稠密的地區之一,同時也是 最貧窮和最弱勢的社區之一。醫院的目標人口為 1 個月至 15 歲的兒童提供護理,是邁 杜古里唯一的免費兒科住院護理中心,在非瘧疾高峰季節可容納 80 個床位;在瘧疾高 峰季節或應對麻疹爆發時,醫院可以使用帳篷將床位擴展至 200 個床位。



由於新冠肺炎疫情,我們的團隊被迫在12個月內將新醫院的建設分成兩個階段進行。 第一階段完成了急診室的建設,包括公共分診區、住院部、加護病房、藥局等;第二 階段包括更完善的病房以及輔助設施,如哺乳室、滅菌管理系統、辦公室、實驗室 等。

(3)海地地震緊急應對專案

重點醫療項目: 手術護理、心理健康、初級衛生保健、

行動診所、物資分發

目標人口:受地震影響約 137,000 人口

2021 年專案總支出新台幣 123,042,764 元



本活動資助新台幣 7,081,117 元

海地當地時間 8 月 14 日(星期六)上午 8 點 30 分,該國的南半島發生地震。一場 7.2 級地震對大灣省(Grand'Anse)、尼佩斯省(Nippes)和南部省(Sud)三個省的大廈、 房屋和主要道路造成嚴重破壞。 據海地當局估計,死亡人數超過 2,000 人,逾 9,900 人受傷。在地震發生後的最初幾個小時內,我們的團隊即在各地評估情況並展開應 對。地震進一步影響了本已脆弱的衛生系統:90 間醫療設施受損或被毀,許多醫院不 得不疏散病人,維持運行的醫療設施則因缺乏醫療設備和藥品,不堪重負。在地震發 生之前,當地的醫療資源早已缺乏,人們面臨著嚴重的貧富差距,對於大多數海地人 來說,即使是基本的醫療保健也是遙不可及的,因為公共和私人醫療機構收取的費用



使他們負擔不起。

這場災難襲擊了一個已經面臨嚴峻形勢的國家,過去三年來,海地正在經歷深刻的政治、社會和經濟危機,超過 600 萬海地人(佔人口的 60%)生活在貧困線以下(每日生活費不足 2.41 美元)。而 2021 年對海地來說是非常困難的一年,挑戰包含政治局勢高度緊張,暴力事件增加,新一波的 COVID-19 感染以及持續的經濟危機,首都太子港各地發生頻繁的武裝衝突導致居民流離失所。

「我們當前的首要工作是準確了解災區的醫療狀況,並盡量直接為傷者提供護理,或在確保他們情況穩定下來後,轉介他們至正常運作的醫療設施。」

- MSF 海地專案總管朱迪切安德烈亞 (Alessandra

Giudiceandrea)

2021 年海地地震緊急應對專案醫療成果(2021 年 8 月至 10 月)

- 提供 **8,385** 次門診諮詢診症
- 為五歲以下兒童提供 2,868 次兒科門診
- 為 336 名婦女進行產前檢查
- 執行 105 次行動診所任務



2021 年海地地震緊急應對專案經費使用

支出項目	新台幣
國際前線救援人員費用	11,387,467
當地雇用人員費用	6,184,422
醫療費用	20,219,238
後勤成本	47,042,795
供應成本	26,063,460
行政支出	12,145,382
合計	123,042,764

地震倖存者的漫長康復之路





地震發生後,倖存者開始從生理和心理創傷中恢復的漫長旅程。我們的團隊見證到患者及其家人所需要面臨的心理和現實情況等諸多挑戰。而對醫療人員來說,如何提供術後照護等醫療服務也是個棘手的問題。 以骨科來說,骨折患者必須定期接受醫療諮詢,以監測他們的骨骼癒合情況,並在必要時進行調整。但醫院不一定具備可進行放



射線照相和其他護理項目的能力。而物流方面也存在許多挑戰,往返醫療機構的路遭到土石流的破壞,許多患者因受傷而出現暫時性或永久殘疾,使得這種旅行變得更加困難。在找到更長期的解決方案之前,我們的緊急應對小組在南部受災地區繼續為患者提供醫療服務,並幫助評估該地區的醫療機構是否能夠提供後續護理,另外我們也透過提供住宿將一些患者留在太子港,以便他們繼續在我們醫院接受治療。

運送醫療人員和設備是主要挑戰



運送醫療隊和醫療設備是一大挑戰。多條道路中斷,特別是來往萊凱和熱雷米之間,以及皮芒港和英人村之間的道路。山崩令道路損毀,也減慢運送救援物資和展開救援工作的效率,使其過程更為複雜。組織將租用一架直升機,以便更快進入偏遠地區、運送設備和轉介傷者。 我們也可能循海路進入受災地區。海地的安全局勢也不容忽視。通往海地西南部的主要道路會穿過馬蒂斯桑(Martissant),而當地是太子港附近一個特別受武裝團體之間的暴力衝突所影響的社區。儘管武裝團體已在那裏宣布停火,但海地普遍的不穩局勢,使運送救援物資變得更為複雜。即使在地



震發生前,海地南半島各省的醫療設施便已出現很多故障和面對物資供應問題。

深入偏遠的災區進行醫療與水利衛生的工作



為了幫助無法自行就醫的患者,我們在地震發生後一週開始每天開展兩到三個行動診所,到農村和偏遠地區為受到地震影響的人群提供醫療服務。有些地區,我們的團隊必須使用摩托車或由毛驢載送物資步行前往,而有些地區只能透過飛機或船舶抵達。我們透過行動診所提供初級照護與心理健康服務,每間診所每天最多可接診 100 名患者,當遇到需要特殊護理的患者時,若情況允許,我們會協助轉診至其他醫療設施。除了地震造成的傷害以及相關的傷口和感染外,患者還經常患有皮膚病、營養不良,以及與缺乏清潔水和衛生設施有關的疾病。因此我們也與其他組織合作,以改善這些社區的水利衛生系統,並為當地衛生機構提供醫療用品和臨時建築。



(三)推廣倡導與公眾參與

(1) 公眾參與



無國界醫生(台灣)於 8 月舉辦兩場線上「地圖松」,其中一場更與故宮南院合作,參加者來自全台各地。地圖松是由參加者登入地圖網站集體協作的活動,參照衛星照片,找出房屋、建築物等,增加線上地圖的完整性,能

直接幫助前線物資運送及醫療專案的規劃,兩場活動共有 146 人參加,參加者多表示相當有趣,且能幫助其他人讓活動更有意義。



2021年是無國界醫生成立 50 年,我們與馬格蘭攝影通訊社合作的專題攝影作品,也以「所在: MSF 醫療行動 50 周年攝影展」為題,進駐 10 月的台北國際藝術博覽會(ART

TAIPEI)。為期 5 天的展期,即便在疫情中的人流管制下,仍湧入近 10 萬參觀人次,無國界醫生的展區估計約有 6,000 位參觀者。透過這個藝文界重要的展覽,讓不同領域的受眾以另一角度認識人道救援議題,也為無國界醫生帶來許多支持者。





10 月時急診科牛光宇醫師與台北醫學大學的師生分享他在獅子山共和國的任務; 12 月則由擁有前線行政經驗的鄭巧鈺連線香港護理師趙卓邦,與陽明交通大學陽明校區的同學分享

他在葉門的見聞。我們也希望這兩場活動,透過第一手工作經驗分享,能啟發學生們 對未來的職涯規劃的想像。

(2)人道議題推廣刊物

八月印製 2020 年全球活動簡報 12,750 份及人道救援相關刊物 63,481 份 · 讓更多民眾了解全球人道醫療危機及醫療救援工作。





